

Впервые документ из архивного фонда республики включен в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Российской Федерации. Уникальный документ - это крепостная запись раздела земельных владений, составленная в 977 году хиджры (мусульманское летоисчисление).

<https://vk.com/club163865846>

977 год хиджры приходился на 16 июня 1569 года — 4 июня 1570 года. В документе, хранящемся в центральном архиве Мордовии,

отмечены имена родоначальников нескольких татарских княжеских родов — Суховых, Козиных и других.

Это один из старейших дошедших до нас старотатарских документов, происходящих из Волго-Уральского региона. Он написан на старотатарском языке, на арабской графике.

Особенности письма характерны для арабографичных письменных памятников 15 — 16 веков, происходящих из западных регионов Золотой Орды, в том числе Крыма и Поволжья.

Составлен в виде свитка, написан чернилами на вержированной бумаге. Он хранится в составе фонда Саровского мужского монастыря, который в полном объеме отнесен к особо ценным документам. Ранее, в 2017 году, крепостная запись была включена в Государственный реестр уникальных документов Архивного фонда Мордовии. В конце декабря 2019-ого документ отметили как уникальный и во всероссийском Архивном фонде.

(Бумага верже (фр. vergé — полосатая) — белая или цветная бумага с ярко выраженной, видимой на просвет, сеткой из частых полос, пересеченных под прямым углом более редкими полосами. След от полос рельефно виден на поверхности бумаги лишь с одной стороны. Изначально верже изготавливалась из льняного и пенькового тряпья, отличалась высокой прочностью. Точное время появления этого сорта бумаги в России неизвестно, однако в свое время верже не считалась редкой, так как на ней напечатано большинство русских книг XVIII — начала XIX века.)